

慈幼會長洲鮑思高慶禮院金禧簡史

一九五九年初，慈幼會修院鍾桂生神父為修院監道，院長蕭希哲神父希望哲學生有機會實踐愛德工作及取得牧民經驗，於是，由鍾神父策劃並開辦慶禮院，他與長洲花地瑪堂陸之樂神父商討，希望本堂的青少年參加慶禮院活動，經過多次磋商，終於在一九六一年十二月十日星期日正式開始慶禮院活動。

最初每星期只有四、五十名學生，每月的經費約一百元左右，而慶禮的院址只利用十八號石屋，並借用初學院及足球場，活動節目由幾位修士推動，當時的青少年已十分滿足。當時的遊戲包括康樂棋、足球、高腳、象棋、籃球及足球機。班級由小三、小四、小五、小六及中一。初學院是作為聖體降福及放映幻燈片之用，到一九六二年中，院生人數已達一百人左右。

一九六二年，鍾神父調任為哲學院院長，慶禮院院長由梁鼎勳神父接任。當時慶禮院曾舉行多項活動：如芝麻灣旅行、參觀筲箕灣修院、慈幼學校、聖神修院、話劇比賽及聖經比賽。每年八月廿二日，是聖母無玷聖心瞻禮，亦是哲學院主保，當晚有燭光遊行及聖體降福大禮，而慶禮院生及長洲堂區教友，必定參加此隆重慶典。

一九六五年，陳日君神父接任慶禮院院長，他籌劃興建雪屐場，先把十八號石屋天井裏的水井填平，拔除四週大樹，工程十分鉅大，它是全島第一個雪屐場。一九七〇年的復活節才正式剪綵啟用，鮑思高慶禮院之名亦不脛而走。當時在慶禮院服務的修士有六、七位之多，所以活動亦增加不少：如旅行、「澳門避暑」、避靜、放電影、幻燈片放映（最著名的一輯是「叮叮」，吸引了全慶禮院學生）及組織足球隊。因人數眾多，上道理堂時分為初中，教友甲、乙、丙及保守甲、乙、丙等七班，有些班人數超過二十人。

一九六九年，謝家賢神父接任慶禮院指導司鐸一職，由於當時慶禮院已發展得頗為完善，加上當時協助修士比較多，所以在推行各項活動時，十分方便。一九七〇年，慶禮院加入香港小童群益會成為會員之一。

一九七一年十二月八日，剛巧是全球慈幼會青年康樂中心成立一百三十週年，亦是長洲鮑思高康樂中心成立十週年紀念，所以謝神父特舉行為期一年的慶典。康樂中心學生亦積極參與小童群益會各項比賽如會員陸運會、游泳、歌唱等，並獲得多項獎牌銀杯。

一九七二年時，慈幼會修院搬返筲箕灣，慈幼會委任宋斯藏神父為該院院長兼慶禮院院長。當時，筲箕灣慈幼會修院繼續派遣修士到長洲（其中包括現今天主教梵蒂岡教廷傳理部秘書長韓大輝總主教），為青年中心提供每周活動服務。

一九八五年，宋神父向賽馬會申請撥款興建青年營，慈幼會亦撥款資助興建，大樓於一九八七年一月三十一日，由鄧以明紀總主教主持開幕祝福禮。八十年代後期，有女生成為中心會員，鮑思高中心成員亦有加入堂區慕道班，及後他們領洗入教成為天主教徒，而營舍亦不斷改革，不但為長洲青少年，更為港九新界的青少年提供服務。

一九九三年，宋神父因病入院，康復後便不能再返長洲工作，他在慈幼會西環會區長居住，直到二〇〇一年八月五日逝世，享年八十歲。鮑思高青年中心在林英修士與一群鮑思高慶禮院舊生協助下，不因時代改變，仍然繼續運作，每週為青少年提供文娛、康樂及靈修活動。

二〇〇六年，李文烈神父接管中心，主要集中為長洲有需要之青年人提供職業導向及成長訓練。憑他及助手岑大衛先生的熱誠及在協青社多年在這兩方面累積的經驗，受惠之青年人為數不少。

二〇一年，林英修士為回應總會長的呼籲：回復會祖鮑聖精神，有意擴闊服務內容及對象，作出革新，於長洲中學路16號開設慶禮院青年之家，計劃引入多種不同服務，例如在學業方面：小學功輔班（小一至小六）、初中功輔班（中一至中三）、學習班（中六/雙尖）；在職業方面：電工班、美容班、拯溺班及青見計劃；在文娛康樂方面：足球組、籃球組、跳舞組、流行音樂樂隊、午膳服務、手工藝班及水上活動；在宗教方面：研經班、慕道班、主日學及週末慶禮院；在輔導方面：法援組及社工組，上述活動實在需要人力物力才可推行，幸好本中心得到會省及鮑思高慈善協會大力支持，部份活動可以開展，而成效已慢慢出現，足以令人鼓舞。

時光荏苒，五十載匆匆過去，人事變遷十分大，而長洲鮑思高慶禮院仍秉承以往傳統，把聖若望鮑思高神父的教育精神不斷傳揚，而且更用合時代的方式去宣揚和表達。今日慶禮院的成長，有賴過去五十多年來慈幼會會士、合作者的灌溉及耕耘，曾受慶禮院培育的青年，都深深體會到他們所花下的心血沒有辜負。昔日慶禮院的少年，今日在社會上不可說有顯赫的地位，但我們相信他們的人生觀及信仰，大部份受到慈幼會的影響，這份禮物遠勝金錢、名譽及地位。長洲慈幼會慶禮院生承受了這份禮物，無以報答，唯有深深地說一聲：「多謝」。願上主不斷福佑慶禮院、慈幼會、過去為中心盡力的神長、修士及合作者，願聖若望鮑思高神父引導更多青少年，不斷向前奮鬥，使他們能藉此建立充滿活力、有理想及朝氣的人生。